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“การปกครองส่วนท้องถิ่น” 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) และคณะกรรมกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง “การปกครองส่วนท้องถิ่น” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 24 – 25 ธนัวำคม 2558 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปี 
ข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบั กำรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน ตำมหลกั
แห่งกำรปกครองตนเอง กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำม
น่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ 
(Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมี ค่ำควำม     
คลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.)  ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อรูปแบบกำรจดัให้มีกำรปกครองส่วนทอ้งถ่ินตำมหลกัแห่งกำรปกครอง
ตนเอง เช่น อบต. เทศบำล อบจ. พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 47.12 ระบุว่ำ ควรเป็นหน้ำท่ีของรัฐท่ีจัดให้มี โดยประชำชน                  
ไม่จ ำเป็นตอ้งร้องขอจำกรัฐ รองลงมำ ร้อยละ 46.08 ระบุว่ำ ควรเป็นเร่ืองท่ีเม่ือประชำชนตอ้งกำร ประชำชนตอ้งร้องขอให้รัฐจดัให้มี                          
ร้อยละ 2.16 ระบุวำ่ ควรเป็นทั้งสองเร่ืองท่ีกล่ำวมำ และร้อยละ 4.64 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อท่ีมำของสมำชิกสภำทอ้งถ่ิน พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 63.44 ระบุว่ำ สมำชิกสภำ
ทอ้งถ่ินควรมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรง รองลงมำ ร้อยละ 16.32 ระบุวำ่ สมำชิกสภำทอ้งถ่ินควรมำจำกทั้งกำรเลือกตั้งและกำรสรรหำ ร้อยละ 
16.16 ระบุวำ่ วธีิใดก็ไดท่ี้ประชำชนในทอ้งถ่ินมีส่วนร่วม ร้อยละ 3.76 ระบุวำ่ สมำชิกสภำทอ้งถ่ินควรมำจำกกำรสรรหำ ร้อยละ 0.08 ระบุวำ่       
กำรสอบคดัเลือก และร้อยละ 0.24 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อท่ีมำของผูบ้ริหำรทอ้งถ่ิน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 63.20 ระบุวำ่ ผูบ้ริหำรทอ้งถ่ิน
ควรมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรง รองลงมำ ร้อยละ 27.28 ระบุวำ่ วิธีใดก็ไดท่ี้ประชำชนในทอ้งถ่ินมีส่วนร่วม ร้อยละ 8.72 ระบุวำ่ ผูบ้ริหำร
ทอ้งถ่ินควรมำจำกกำรเลือกตั้งโดยควำมเห็นชอบของสภำทอ้งถ่ิน ร้อยละ 0.56 ระบุวำ่ ควรมำจำกกำรสรรหำ และ/หรือ กำรเลือกตั้ง          
กำรสอบคดัเลือกท่ีเป็นไปดว้ยควำมโปร่งใส และร้อยละ 0.24 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อสิทธิกำรเขำ้ช่ือกนัในเร่ืองต่ำง ๆ ของประชำชนจำกผูท่ี้มีสิทธิเลือกตั้งในองคก์รปกครองส่วน
ทอ้งถ่ิน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.68 ระบุว่ำ ประชำชนผูมี้สิทธิเลือกตั้งควรมีสิทธิเขำ้ช่ือกนัเพ่ือถอดถอนผูบ้ริหำรทอ้งถ่ิน 
รองลงมำ ร้อยละ 51.52 ระบุว่ำ ประชำชนผูมี้สิทธิเลือกตั้งควรมีสิทธิเขำ้ช่ือกนัเพ่ือถอดถอนสมำชิกสภำทอ้งถ่ิน ร้อยละ 50.32 ระบุว่ำ 
ประชำชนผูมี้สิทธิเลือกตั้งควรมีสิทธิเขำ้ช่ือกนัเพ่ือเสนอขอ้บญัญติัทอ้งถ่ิน ร้อยละ 0.40 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น ควำมโปร่งใสในกำรท ำงำน      
กำรบริหำรรำชกำร และกำรจดัสรรงบประมำณส่วนทอ้งถ่ิน และร้อยละ 13.04 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ท้ำยท่ีสุด เ ม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรแถลงเหตุผลของรัฐสภำในกำรปรับลดวงเ งินงบประมำณ                        
หรือเปล่ียนแปลงรำยกำรใชจ่้ำยใหป้ระชำชนทรำบ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 59.68 ระบุวำ่ เห็นดว้ย รองลงมำ ร้อยละ 31.76 ระบุวำ่ 
ไม่เห็นดว้ย ร้อยละ 1.36 ระบุวำ่ ควรดูเป็นรำยกรณีหรือรำยโครงกำรไป และร้อยละ 7.20 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.80 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.84 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 17.92 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.04 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.40 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 56.00 เป็นเพศชำย  ร้อยละ 43.92 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 7.76 มีอำย ุ18 – 
25 ปี ร้อยละ 19.92 มีอำย ุ26  – 35 ปี ร้อยละ 26.00 มีอำย ุ36  – 45 ปี  ร้อยละ 31.12 มีอำย ุ46  – 59 ปี ร้อยละ 12.40 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไปและ
ร้อยละ 2.80 ไม่ระบุอำย ุตวัอย่ำง ร้อยละ 94.08 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.64 นับถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.48 นับถือศำสนำคริสต ์     
และอ่ืน ๆ และร้อยละ 2.80 ไม่ระบุศำสนำ  

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 3 มกราคม 2559   
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th จ  ำนวน 3 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี) 
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 ตวัอย่ำง ร้อยละ 22.40 สถำนภำพโสด ตวัอย่ำงร้อยละ 72.88 สมรสแลว้ ตวัอย่ำงร้อยละ 1.68 หมำ้ย  หย่ำร้ำง  แยกกนัอยู่  และ      
ร้อยละ 3.04 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตวัอย่ำง ร้อยละ 27.20 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 28.80 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.32 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 26.88 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 
5.68 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 3.12 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 15.44 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/
ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ ร้อยละ 13.68 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน  ร้อยละ 21.68 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 
15.04 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.92 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน ร้อยละ 11.76 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/
เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 3.28 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ร้อยละ 0.08 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 3.12 ไม่ระบุ
อำชีพ ตวัอยำ่งร้อยละ 13.12 ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 23.28 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 29.20 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 
– 20,000 บำท ร้อยละ 13.12 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.32 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 
6.64 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 8.32 ไม่ระบุรำยได ้
  
1. ท่านคดิว่า การจดัให้มกีารปกครองส่วนท้องถิ่นตามหลกัแห่งการปกครองตนเอง เช่น อบต. เทศบาล อบจ. ควรเป็นแบบใด 

  ความคดิเห็นของประชาชนต่อรูปแบบการจดัให้มกีารปกครองส่วนท้องถิน่ตามหลกัแห่งการ
ปกครองตนเอง เช่น อบต. เทศบาล อบจ. ร้อยละ 

ควรเป็นหนำ้ท่ีของรัฐท่ีจดัใหมี้ โดยประชำชนไม่จ ำเป็นตอ้งร้องขอจำกรัฐ 47.12 
ควรเป็นเร่ืองท่ีเม่ือประชำชนตอ้งกำร ประชำชนตอ้งร้องขอใหรั้ฐจดัใหมี้ 46.08 
ควรเป็นทั้งสองเร่ืองท่ีกล่ำวมำ 2.16 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.64 

รวม 100.00 
 

2. ท่านเห็นว่า สมาชิกสภาท้องถิน่ควรมทีีม่าอย่างไร  
  ความคดิเห็นของประชาชนต่อทีม่าของสมาชิกสภาท้องถิ่น ร้อยละ 

สมำชิกสภำทอ้งถ่ินควรมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรง 63.44 
สมำชิกสภำทอ้งถ่ินควรมำจำกทั้งกำรเลือกตั้งและกำรสรรหำ 16.32 
วธีิใดก็ไดท่ี้ประชำชนในทอ้งถ่ินมีส่วนร่วม 16.16 
สมำชิกสภำทอ้งถ่ินควรมำจำกกำรสรรหำ 3.76 
กำรสอบคดัเลือก 0.08 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.24 

รวม 100.00 
 
3. ท่านเห็นว่า ผู้บริหารท้องถิน่ควรมทีีม่าอย่างไร  

ความคดิเห็นของประชาชนต่อทีม่าของผู้บริหารท้องถิ่น ร้อยละ 
ผูบ้ริหำรทอ้งถ่ินควรมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรง 63.20 
วธีิใดก็ไดท่ี้ประชำชนในทอ้งถ่ินมีส่วนร่วม 27.28 
ผูบ้ริหำรทอ้งถ่ินควรมำจำกกำรเลือกตั้งโดยควำมเห็นชอบของสภำทอ้งถ่ิน 8.72 
ควรมำจำกกำรสรรหำ และ/หรือ กำรเลือกตั้ง กำรสอบคดัเลือกท่ีเป็นไปดว้ยควำมโปร่งใส 0.56 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.24 

รวม 100.00 
 
4. ท่านเห็นว่า  ประชาชนผู้มสิีทธิเลอืกตั้งในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรมสิีทธิเข้าช่ือกนัเพือ่เร่ืองใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

ความคดิเห็นของประชาชนต่อสิทธิการเข้าช่ือกนัในเร่ืองต่าง ๆ ของประประชาชนจากผู้ทีม่สิีทธิเลอืกตั้ง 
ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ร้อยละ 

ประชำชนผูมี้สิทธิเลือกตั้งควรมีสิทธิเขำ้ช่ือกนัเพ่ือถอดถอนผูบ้ริหำรทอ้งถ่ิน 57.68 
ประชำชนผูมี้สิทธิเลือกตั้งควรมีสิทธิเขำ้ช่ือกนัเพ่ือถอดถอนสมำชิกสภำทอ้งถ่ิน 51.52 
ประชำชนผูมี้สิทธิเลือกตั้งควรมีสิทธิเขำ้ช่ือกนัเพ่ือเสนอขอ้บญัญติัทอ้งถ่ิน 50.32 
อ่ืน ๆ เช่น ควำมโปร่งใสในกำรท ำงำน กำรบริหำรรำชกำร และกำรจดัสรรงบประมำณส่วนทอ้งถ่ิน  0.40 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 13.04 
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5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่า ในการแปรญัตตข้ิอบัญญัตงิบประมาณประจ าปีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ควรห้ามผู้บริหารท้องถิ่น 
   และสมาชิกสภาท้องถิ่นเสนอปรับเพิม่งบประมาณและปรับเปลีย่นรายการงบประมาณ      

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการแถลงเหตุผลของรัฐสภาในการปรับลดวงเงนิงบประมาณ 
หรือเปลีย่นแปลงรายการใช้จ่ายให้ประชาชนทราบ  ร้อยละ 

เห็นดว้ย 59.68 
ไม่เห็นดว้ย 31.76 
ควรดูเป็นรำยกรณีหรือรำยโครงกำรไป 1.36 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 7.20 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  110 8.80 
ปริมณฑลและภำคกลำง  323 25.84 
ภำคเหนือ 224 17.92 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 413 33.04 
ภำคใต ้ 180 14.40 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 700 56.00 
หญิง 549 43.92 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 97 7.76 
26 – 35 ปี  249 19.92 
36 – 45  ปี 325 26.00 
46 – 59  ปี 389 31.12 
60 ปีข้ึนไป 155 12.40 
ไม่ระบุ 35 2.80 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,176 94.08 
อิสลำม 33 2.64 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 6 0.48 
ไม่ระบุ 35 2.80 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 280 22.40 
สมรส 911 72.88 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

21 1.68 
ไม่ระบุ 38 3.04 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 340 27.20 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 360 28.80 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 104 8.32 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 336 26.88 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 71 5.68 
ไม่ระบุ 39 3.12 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 193 15.44 
พนกังำนเอกชน 171 13.68 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 271 21.68 
เกษตรกร/ประมง 188 15.04 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 199 15.92 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 147 11.76 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 41 3.28 
องคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 39 3.12 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 164 13.12 
ไม่เกิน 10,000  291 23.28 
10,001 – 20,000 365 29.20 
20,001 – 30,000 164 13.12 
30,001 –  40,000 79 6.32 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 83 6.64 
ไม่ระบุ 104 8.32 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


